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Vragen van de leden De Roon en Graus (beiden PVV) aan de Minister van 
Buitenlandse Zaken en de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu over de 
relatie tussen Taiwan en luchtvaartorganisatie ICAO (ingezonden 26 september 
2016). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken), mede namens de 
Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu (ontvangen 24 oktober 2016). 

Vraag 1
Bent u op de hoogte van het feit dat de lidstaten van de internationale 
burgerluchtvaartorganisatie ICAO binnenkort voor de 39ste keer bijeenko-
men?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat luchtvaartorganisatie ICAO een sleutelpositie inneemt 
als het gaat om de bescherming van de burgerluchtvaart wereldwijd? 

Antwoord 2
De International Civil Aviation Organization (ICAO) speelt een belangrijke rol 
bij het bevorderen van de veiligheid van de internationale burgerluchtvaart. 
Dit is een van de voornaamste doelstellingen van de ICAO. 

Vraag 3, 4
Hoe beoordeelt u het feit dat Taiwan anno 2016 niet volledig wordt geïnfor-
meerd over, en betrokken bij, discussies, besluitvorming en regelgeving die 
de veiligheid van de burgerluchtvaart moeten optimaliseren?2 

Kunt u uitleggen waarom het dictatoriale en gevaarlijke Noord-Korea wel lid 
is van de ICAO, en het democratische en welvarende Taiwan niet?3 

1 http://www.icao.int/Meetings/a39/Pages/default.aspx
2 http://www.roc-taiwan.org/in_en/post/2103.html
3 http://www.icao.int/MemberStates/Member%20States.English.pdf
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Antwoord 3, 4
Alleen staten kunnen lid zijn van de ICAO. Taiwan wordt door Nederland en 
de meeste andere staten in de wereld niet als staat beschouwd en kan 
daarom geen lid worden van de ICAO. Noord-Korea wordt door de meeste 
staten in de wereld als staat erkend en kan daardoor volwaardig lid worden 
van internationale organisaties, zoals de ICAO. Voor zover uw vraag 
betrekking heeft op ICAO-regelgeving, betekent dit in de praktijk dat Taiwan 
informatie over die regelgeving via indirecte kanalen verkrijgt. Nederland is 
wel bereid om in het belang van de internationale veiligheid van de 
burgerluchtvaart Taiwan te ondersteunen om de noodzakelijke informatie 
over de relevante ICAO-regelgeving te verkrijgen. 

Vraag 5
Bent u bereid om u in deze vergadering en in de toekomst in te zetten voor 
de permanente aanwezigheid van Taiwan bij vergaderingen van de ICAO? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 5
In sommige gevallen kan het in het belang zijn van de internationale 
gemeenschap als Taiwan op enigerlei wijze betrokken wordt bij internationale 
organisaties of internationale afspraken. De EU en Nederland menen dat 
hiervan sprake kan zijn wanneer de afwezigheid van Taiwan een vacuüm 
creëert in internationaal bindende afspraken, een beschermend netwerk 
verzwakt, of de economische en handelsbelangen van de EU/Nederland 
schaadt. Deelname van Taiwan kan tevens van belang zijn op terreinen waar 
Taiwan een zo grote speler is dat mondiale coördinatie zonder Taiwan niet 
effectief kan zijn. 
De president van de Raad van de ICAO kan naast de leden andere partijen 
uitnodigen om aan de driejaarlijkse ICAO vergadering deel te nemen. De 
president van de Raad van de ICAO heeft in 2013 op verzoek van China 
Taiwan uitgenodigd om als speciale gast deel te nemen aan de 38ste 
vergadering van de ICAO Assembly. Nederland heeft destijds bij Taiwan per 
brief deze uitnodiging verwelkomd en zijn steun kenbaar gemaakt voor 
praktische deelname van Taiwan aan deze vergadering. 
Voor de 39ste vergadering eind september 2016 heeft de president van de 
Raad van de ICAO Taiwan niet uitgenodigd. China heeft voorafgaand aan de 
vergadering duidelijk gemaakt dat het Taiwanese deelname dit keer niet kan 
steunen. Dit komt voort uit de bekoelde betrekkingen tussen Taiwan en China 
sinds de Democratic Progressive Party aan de macht is gekomen op Taiwan. 
Voor toekomstige vergaderingen van de ICAO wordt per geval een afweging 
gemaakt om te bezien of enigerlei vorm van pragmatische samenwerking met 
Taiwan mogelijk is of niet. Wat betreft de positiebepaling van Nederland zal 
Nederland deze afweging maken met inachtname van het één-Chinabeleid, de 
stand van de betrekkingen tussen Taiwan en China, het belang dat wordt 
gediend met Taiwanese deelname en of de president van de Raad van ICAO 
een uitnodiging aan Taiwan doet om als speciale gast deel te nemen.
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